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Fővárosunkat, hazánk szivének szoktuk 

nevezni, és valóban nem helytelenül, mert 
innét indul ki a vérkeringés, az élet, s ide 
tér az vissza azon ereken, melyek a fővá­
rost a vidékkel összekötik, ezért természetes, 
hogy minden fontos kérdés itt erősebb hul­
lámokat kelt, mint a távol vidékeken, ezt ta­
pasztalja a szemlélő itt a zsidó kérdésben 
is: és ha bizonyos körök még ma negélye- 
zik is, mintha nem vennék észre, azért az 
antisemitismus és pedig annak azon tiszta 
faja, mely nem alkuszik, s melynek fő elve 
törvényhozás utján a zsidótól szabadulni, 
naponta szaporodik; ki ezen, ki más utón 
törekszik a jelzett végezél felé, de oda tö­
rekszik a fővárosi nép óriási többsége ép 
úgy, mint a vidéken.

he nincs is mit csodálkoznunk ezen. 
Mi oda lent szegény faluinkban, szerény 
városkáinkban az apró zsidót látjuk csalni 
pántlikán, boron, pálinkán, egy szóval min­
denen mit kezébe vesz; de a fővárosban, 
itt összegyűlnek a zsidóság hatalmasai, kik­
nek a falusi zsidó, a goj nyuzásban ugyan 
táradhatlan és hű, de alárendelt eszköze.

Fényes paloták, dúsan jövedelmező óriás 
bérházakban, selvem és bársony bútorokon
piheni itt ki a zsidó fáradalmait: ha a goj 
üldözésben csakugyan egyszer kifáradna ;— 
drága, ruganyos szőnyegeken járkál termei­
ben, melyeken léptei ép oly süketek, mint 
lelkiismerete: aranyt, ezüstöt halmoz össze 
és nem egy értékes darabon látható régi 
czimer jelzi, hogy volt idő, midőn hivatása 
az volt, hogy emelje az erény, a becsület 
büszke fényét, nem mint más helyen, hol 
csak rikítóbbá teszi a megaranyozott pisz­
kot. De e fény, e drágaságok között a dús 
gazdagnak, a goj verejtéken liizott zsidónak

nincs nyugta, nem mintha lelki furdalást 
erezne; pusztította ugyan a gojt, kitúrta 
vagyonából, nyomorba döntött családokat, 
de mind evvel talmudja szerint csak jót 
tett; ez ugyan nem nyugtalanítja, de bele 
pillant az aranyos keretű tükörbe és ekkor 
ijed meg, mert látja, hogy csalhatott sze­
rencsével, gazdag milliomos lehetett, de 
nincs a kincs, mely arczárói lemoshatná a 
Kain-bélyeget, mely örökre elválasztja őt 
azoktól, kiket nyúzhat, csalhat, talán ölhet 
is a zsidó, kik végtelen türelemmel eltűrik 
ezt soká, igen soká, a türelem végső hatá­
ráig, de vele egygyé forrni ugyan soha 
sem fognak.

Vasúton utazunk, korhadt a talp, csú­
szik a töltés, de a vállalkozó palotája ke­
leti fényben ragyog a főváros egyik kiváló 
helyén.

Katonáink Boszniában többet szenved­
tek a rossz ellátás, mint az ellenség golyói 
által, de a ki szállította a penészes bort, 
égette az egészséget rontó pálinkát, dohos 
gabonát őrletett kenyérnek, az mint millio­
mos magasan hordja fejét, bámulva nézi őt, 
a nagyot, Israel népe: „Gatt, was für ein 
Kopf!“

Itt laknak vállalkozói azon nagy or- 
szágutaknak, melyeken dolgozik a paraszt, 
hiányzik a kő, döczög a szekér, de gazdag­
szik a zsidó; állami erdő. bankszédelgés, 
borhamisítás, vagy valamely más üzlet 
szolgáltassa a rebachot, itt találkozót adnak 
egymásnak, s mint hajdankorban a különb­
féle nemzetségek, úgy a csalás különbféle 
nemét gyakorló milliomosok összeházasod­
nak, s fényes lakodalmakat tartván, mind- 
megannyi tort ülnek, a gojimok felett és 
szaporítják azon kártékony fajt, mely iránt 
elég könnyelműen oly sokáig gyakorolja a 
kereszténység, a tőrei messég erényét.

De valahára felébredt a főváros ke­
reszténysége is, hiába gúnyolják ki az or- 

/ szágházban az antisemitismust azok, kik úgy 
látszik elfelejtik, hogy ők a nép óha­
jainak volnának képviselői, hiába áll a sza­
badnak csúfolt sajtó legnagyobb része zsidó 
zsoldban; a társadalom felébredt. Kinevet­
ték a tapolezai kérvényt, mely a zsidó 
egyenjogúsítást szükebb korlátok közé 
akarta szorítani, bohózatot csináltak belőle 
saját mulatságukra, nekünk pedig tanulsá­
gunkra, Teljesen tisztában vagyunk is immár 
az újkori parlamentarizmus hasznos volta 
felett, mi tudjuk, mit várhatunk tőle, a bo- 
hócz-szerepeket pedig annyira kedvelő urak 
majd jő vő választáskor tudják meg, mit 
várhatnak tőlünk, addig pedig csak tisztul­
janak az eszmék, legyen a kérdés vitatva, 
érlelve. A zsidó kérdés társadalmi, a társa­
dalom meg is fogja a maga feladatát ol­
dani, a rend, a törvény iránti tisztelet, ne 
legyen megsértve sehol, terjesszük eszméin­
ket társadalmi téren, ne adjunk alkalmat a 
hatalomnak, hogy a zsidók örömére magát 
ellentétbe tehesse a társadalommal. Egye­
süljünk jelvényünk a kereszt alatt, ne fe­
lejtsük soha, hogy a kereszt mellett min­
denki egyaránt nagy, mert előtte mindenki 
kicsiny. Tűrj fink! de ha megjön a jövő 
képviselőválasztás ideje, ha jönnek parolázni, 
szavazatot kérni, akkor ne hallgassunk sen­
kire, csak saját tapasztalatunkra, s csak azt 
válasszuk meg, ki nyíltan, őszintén, a nép 
iránti igaz szívvel vallja változliatlan el­
vünket: Zsidóval élni nem lehet; tehát él­
jünk meg nélküle. Kanizsai.

A kaposvári képviselő testület gyűlést tar­
tott, melynek tárgya annak megvitatása lett volna, 
vajon a város megmaradjon-e eddigi közigazgatási 
szervezetében, vagy nagyközséggé degradálja magát 
Többen szóllottak e tárgyhoz pro és contra; Kont-

T Á R C Z A.
Kerékcsapás a Balatontól a Balatonig.

Január vége felé a Balaton körül utazgat­
ván, élemenyeim, látományaim és hallományaim 
leírását ezen örök igékre gombolyítom: »még is 
bunda a bunda.“ Valóban, ezúttal csakis bundám 
szárnyai árnyékának köszönhetem, hogy a látottak 
és hallottak iránti érdeklődésem be nem jegellett, 
s hogy azokat úgy a mint a mostani ködös idők 
engedik, le-daguerrotypirozhatom a Népjog“ szá­
mára.

A tó is bundát öltött magára, még pedig 
extra fáin, gyönyörű: nagyszerű látvány ez a déli 
órákban, midőn a ködkárpiton áttörő napsugarak 
ostromolják, s az aczélfényü jégpánczélon tehetet­
lenül esik hanyatt a milliárd ágii szurony erdő.*) Fent 
az Isten éltető melege, lent a fagyos képű halál 
állnak csatában egymással, s a szemlélő tündér 
sziliektől káprázó tekintete előtt mint játszi déli­
báb emelkednek a regényes Badacsony s Tihany 
ormai...**) De mi ez... a Balaton engedni látszik, mi­
dőn a harcz leghevesebb, háborogni kezdenek beüt 
a lezárt elemek ... egy óriási durranás, aztán egy 
bosszú halál hörgés hallatszik egyik parttól a 
másikig s a két felé repedt tó rianásaiban vigan 
fíczkándoznak az ezüst pikkelyes lakósok. A nap 
erre diadalmi mámorában a fellegek közé pihenni 
tér, de amint eldugja bágyadt fejét, láthatatlan ke­
zek szelíd suhogással újra kezdik fagy]aló munká­
jukat. s mire elő bukik: sugarai hegedt sebekben és 
újra jégpánczélon törnek meg.

Szép vagy én édes hazám kis jeges tengere, 
jég kéreg fedi a szivet, melyet látásodra magasztos

*) Ez hát jól ki van fundálva. Szedő.
**) Ejnye no ! Szedő.

érzelmek fel nem olvasztanak, mely nem büszke rád 
s a hazára melynek gyöuye vagy.

Azonban száljunk le az olimpusról, *) rátérve 
levelezői tisztem prózaibb oldalára; — beszéljünk a 
kirántott fogasról, melyet az apostolok háló czimeres 
utódai egész passzióval rántanak ki a jég alól, vagy 
arról a füredi angliusról, ki a minap Siófoktól 
kezdve versenyt korcsolyázott a vonattal, — s a 
szántód! restaurácziőban el is fogyasztotta az ebédet 
mire lihegő vetélytársa megérkezett.

De itt a tó körül hideg az idő. s ha én még 
soká ilyen jeges históriákról beszélek, megérem,
hogy valamelyik olvasóm bundát vesz magára**)_
vagy éppen a „Népjog“ azt a részét, hol az én irka- 
firkám helyet talál, fogja alkalmazni bundának va­
lami disznótori maradékra***)— tehát menjünk eny­
hébb éghajlat alá. Itt vau mindjárt Szárszó, azt 
mondják az itteni presbitériumot is jégre akarják 
vilink rábírván őket, hogy Bakonyi József mocsoládi 
tanítónak ide történt megvalasztasa ellen, s igy sa­
ját magok egyhangú szavazata elleni következetlen­
séggel felfolyamodjanak, mert a nevezett nem tud 
ríkatóssau perdikálni.

A Szárszóval szomszédos Szólódon is nem rég 
volt tanító választás, s itt is találkozik, ki a válasz- 
tással megelégedve nincs, kapott is olyan fogadást, 
mely nem valami nagy. n lelkesíthet egy fiatal taní­
tót tövises pályája kezdetén ; — De hát régen meg­
mondták mar: quem Dii odoré paedagogum fccere.

Göröngyös utunk ICöttsére vitt, úgy néz ki ez 
a falu hajdina tarló koszoruzta hegyei közül mint 
egv a régi dicsősségérti sóhajtásban tátva maradt 
száj.*) A köttseiek közül az öregek még tudnak néme­
tül beszélni, jól mullattam magam egy csoport tyuk- 
verőt járón, kik a menyasszonyt körülfogva dudol-

*) Az ja !
**) Jaj!
***) Juj ! 
*) Ho hú !

Szedő.
Szedő.
Szedő.
Szedő.

fák hagyományos nótájukat „Grüner Klée, Weisser 
Schnee, jezt bist so ka jung frá mée.“ huj lérum 
ju ju . . .

Délre a tahi vendéglőben vonultunk: — itt a 
késedelem ördöge a pinezér, az éhes gyomornak 
késő marokkal nyújt sovány étel üdvösséget.

,JTgy-e édes barátom ! szóltam egy asztal tár­
samhoz »zsidó itt a vendéglős?«

»Bizony a vendéglős, vagy jobban szólva a 
csapos keresztény volna, hanem a regále bérlők 
egyike zsidó, companistája meg amúgy per sutyoin 

I — t-gy tekintélyes keresztény úri ember.
„Ahá... most már értem“; mindjárt a polgári 

házasságra gondoltam, melynek szintén ilyen torz 
szülöttei lennének, mint ez a vendéglő.

Egyik itteni boltban egy bábonyi polgárral 
találkoztam.

Mit vásál atyafi ?
»Hát biz én uram zsírt méretek, mert a mit 

tegnap előtt öltem disznót annak busát, zsírját teg­
nap virradóra mind elrabolták, de nem csak az enyé­
met. hanem a rektor űrét is, s mégcsak körömfa- 
ladékot se hagytak egyikünkn ® k se.

Két dolgon álmélkodtam el itt, egyik az volt, 
hogy akad gézengúz ki egy földhöz ragadt szegényt 
pláne tanítót megrabol s igy mint egy halottról 
huzza le a szemfedőt, — a másik pedig az, hogy 
ez a jordán a ki ha Kóbikájának száját a szomszéd 
Miska gyerek bekeni szalonna bőrkével, rögtön a 
Rund bácsihoz szalad háuytatóért — képes re- 
bachért könyékig a disznó zsírba vájni, hogy a gojt 
megcsalja vele.

Megyeire értünk: a „Népjog“ hasáb ai szű­
ke k az itteni ázsiai állapotokat tükrözni, — a volt 
uemzetes^ urak egymásután szálinkóznak Slavóniába 
jobb hazát keresni, az úti passust egy Farkas nevű 
zsidó írja meg váltóra, a pórnép pedig iszik, vere­
kedik és rabol, bizonyságom erre nézve a kaposvári 
börtön, hol törvényes perczenten jóval felül megye­
inek a túlnyomók.
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Február Ifi. .NÉP JOG“ szám.

rássy Ferencz ur hangsúlyozta a nagy megtakarítá­
sokat melyek a degradatiőval éretnek el, Kelemen 
Lajos törvényszéki elnök ur felvilágosította ennek 
ellenében a képv. testületet, miszerint a nagy meg­
takarítás hiú remény — végre is ifj. Csorba Ede 
ur azon felszólalására, hogy az egész dolog nem 
tartozik a képviselő testület elé, a gyűlés határozat 
és eredmény nélkül oszlott szét. Naponkint erősö­
dik azon közvélemény, hogy pár ezer forint megta­
karítása nem ér fel azon erkölcsi veszteséggel, mely 
a város közönségét érne akkor, ha ra süttetnek a 
bélyeg, miként sem erkölcsi, sem anyagi tekintetben 
sem képes arra, hogy rendezett tanácscsal bírjon s 
falu helyett a megye legnagyobb helysége város le­
gyen. Koboz István ur a vitában reszt sem vett. de 
a" degradation! vonatkozó ivet Németh Ignácz úrral 
egyetemben ő köröztette: e munkája valószínűleg 
nem fog sikerülni.

Korrupczió Ausztriában. Tele vannak a lapok 
a bécsi Reichsrath-képviselő Kaminszky ügyével, 
ki egy galicziai vasút kiépítése ügyében kezére járt 
valami Svartz nevű zsidó bankárnak, kitől ezért 
650000 fi t províziót kért; a zsidó azonban sokal- 
lolta a sápot és csak 28000 frtot akart adni Ka- 
minszkynak. mert — szerinte — a többit másoknak 
kell kifizetnie, kik szinte közbenjártak, hogy a 
vasútépítési engedélyt megkapja.

Kaminszky beperelte a zsidót, s igv az egész 
turpisságfkitudódott. A Beichsráth az ügy megvizs­
gálása vége 11 parlamenti b i z o 11 s á g k i- 
k üld és ét rendelte el. Kaminszky pártja pe­
dig Kaminszkynak választóival bizalmatlanságot 
szavaztatott, sőt kénvszeritette, hogy polgármesteri 
állásáról is mondjon le. Hisszük, hogy a corrup- 
czió embereit, kik a közvagyonhoz piszkos kezek­
kel nyúlnak, megfogják büntetni az ausztriai bíró­
ságok érdemük szerint, mutatja ezt az is, hogy ez 
egy nyilvánosságra került ügyben oly nagy fontos­
ságú apparátust, minő a parlamenti bizottság, hoz­
nak működésbe. Bezzeg minálunk egy párt bagatell 
millió elsápolásáért nem csinálnak ily nagy lármát, 
mert nekünk van pénzünk bőven; a keleti vasút, 
Tiszaszahályozás emberei mainap is a parlament­
ben ülnek köztisztességben.

Szeretnénk tudni. okulunk-e most osztrák 
szomszédaink példáján, mintán magyar szokás sze­
rint a magunk kárán nem okultunk.

Pedig szükség volna az okulásra, mert csak 
éppen most olvassuk a lapokban, hogy a parádi 
uradalomban szintén szeretne egy befolyásos főúri 
család vasutat építtetni az ország pénzén, daczára 
annak, hogy e vonatnak az említett családon kívül 
senki sem veheti hasznát. Majd elvárjuk mi lesz 
belőle! P

A függetlenségi körből.
A pártszakitás kísérletei még a legközelebb 

múlt napokban is folytak; a párt elvhű tagjai 
egy határozatot irtak alá, melyszerint a párt nem 
látja szükségét az ismert program magyarázga- 
tásának. minélfogva az egész kérdés felett napi 
rendre tér. Ezen határozat szándékoltatott a feb.

Hidvégre nem akartam menni, de mert ott 
az „Olvasókör“ bált tartott, abban gondolatban, 
hogy lábzsákkal gyötrött lábaimnak nem ártand 
egy kis commoczió, átrándultam. Csinosak ezek a 
a hidvégi lányok, egész lelkesedéssel aprózzák a 
csárdást, egy kis barna körül én is forgolódtam, 
még pedig oly sikerrel, hogy reggel felé bevallotta, 
miszerint ő bob’og menyasszonyon pedig a még bol­
dogabb vőlegény . . . uek sok szerencsét kívántam. 
A négyeseket 26 pár tánczolta, a mulatság általá­
ban sikerült volt.

Vissza csavarodtunk Somba;— egy itteni 
polgár kamráját a czigányok nem rég feltörték — 
de szemfüles emberünk tetten érte őket. s ébersége 
jutalmául a morék jól megszurkodták és üst gya­
nánt úgy elfenekelték. hogy ha meg nem bal is, de 
ép soha se lesz belőle. De a dádékat is utolérte a 
nemezis, mert a falu népe elfogván őket az ádándi 
határban. 20 moral busz forintban egyezett ki velük. 
Hogy a somiak a múlt követválasztáskor 1 frt 50 kr. 
napidijért rókabőrrel kiczifrázták a Feketepárt dia­
dalmi koszorúját, azt értem, — hanem, hogy egy 
ottani polgár bőrét önnön maguk 20 írtra sájczolják 
az már még is furcsa valami.

A ságvári makkosban folyt a hajtó vadászat, 
s egy kezdő Nimródot szemünk láttára avattak a 
rend lovagjai közé — olyan hatot húzván a kimond­
hatatlanjára, hogy rémülettében töknek nézte a 
makkot.

Egy félóra még s a hüvösödő idő sejteté ve­
lünk, hogy varga hetünk végén a Balatonhoz közel 
vagyunk, előttünk Siófok, jobbra tőlünk Kiüti 
villámháritós tornyaival, daczolva az Isten haragjá­
val, melynek rettentő súlyát érezte már mind a két 
szentegyház.

Ha azok az aranyos végű rudak felnyullaná- 
nak az égig, lyukat fúrva a kéklő boltozaton, me­
lyen a halandó szem betekinthetne — hát akkor mit 
látnánk ott »A haragvó Istent villám-ostorát pattog­
tatni szerte, melyei saját házát leverte« . . . vagy 
. . . vagy ... ki tudja mit ? !!! Ambuláns.

13-áu a körgyülés elé terjesztetni. A dissidensek 
számszerint 22-en pedig folyvást dolgoztak a púit 
megszakításának áldatlan munkáján. A Pesti napló, 
majd a Pesti Hírlap folyvást támogatta a pártütók 
törekvéseit, mely lapokba alkalmasint Eötvös urék 
s társai Írták az öndicsoitó czikkeket, melyekben 
elnevezték magukat európaiknak, az elvhű függet­
lenségi képviselőkkel szemben, kiket ázsiaiaknak
csúfoltak.

A Szikszay termébeu a napokban értekez­
letet tartván, megállapították azon pontozatokat. 
melyek szerint a függetlenségi pártot reformálni 
óhajtják, melynek legfőbb pontja az miként 
mondja ki a pártkör, hogy az ország független­
ségét csak a personal unió alapján véli elérhető­
nek, s igy ebből következve mindazon elemek, kik 
a personal unió nélkül is lehetőnek tartják a füg­
getlenség kivívását a párt előbbi értelmű határo­
zatából vonják le a következéseket s a pártból 
1 épj enek ki.

Eltekintve attól — miként már több ízben 
megírtuk, — hogy a pártkör a függetlenségi prog­
ramúi megváltoztatására nem isilletékes, lévén az a 
választók joga, a fenti javaslat a függetlenségi 
elvvel ellentétben is áll; mert a függetlenségi párt 
gyűjtő név, melynek körébe ép úgy bele fér a per- 
s on ál unionista, mint akár a socialista vagy bárki, 
aki Magyarország függetlenségét óhajtja. Egyéb­
ként a personál uniónak ily hangsúlyozása egy lé­
pés ahoz. hogy a párt a dissidensek által sokszor 
hangoztatott óhajtást is teljesítse, hogy m énjén 
be a delegatióba, ami már elfogadása a ki- 
egyezés! törvénynek, melynek megszüntetése 
eddig pártunk egyedüli törvényhozási törekvése 
volt, Erre mutat a folyton hangoztatott activ po­
litika is, mely alatt nem érhetünk egyebet, mint 
hogy pártunk helyeseljen oly politikai tényeket, 
melyeket eddig ellenzett, miből az következnék, 
hogy a közös-ügyes alapon álló kormányoknak sza­
vazza meg a költséget is. és igy activ részt ve­
gyen azon politika támogatásában, mely a függet­
lenség ellen vau.

Természetes, hogy ez által, de magával az­
zal is, hogy a personál uniót alapul kimondaná a 
párt, elvetné magától azon praestigét is, melyet 
Kossuth Lajossal való solidaritásban bir: ez indí­
totta Kossuth Lajost is arra, hogy e válság ügyében 
Helfy Ignácz képviselőhöz levelet intézzen, melyre 
nézve a „Függetlenség igy ir:

Ko suth Lajos levelet irt a párt válság 
ügyében Helfy Ignácz orsz. képviselő úrhoz. 
E levélben határozottan elknrhoztafja azokat 
a legújabb manővereket, melyek a függet­
lenségi párt nevének és programra jának 
megbontására irányozvák.

Helfy Ignácz a mai értekezleten csak 
egy részét olvasta fel e nagyfontosságu, s 
hazafias aggodalom közvetlenségével Írott 
levélnek. Le már az elolvasott sorok is a 
szivek mélyéig hatottak és meggyőzték a 
párt. nemes érzésű, komoly törekvésű tagjait, 
mily veszélves taktikai játék eszközei gya­
nánt dobta oda e pártot az izgága személyi 
torz alkodás és hatalmi vágy.

Lángelméjének egész erejével szólal fel 
a Helfy Ignáczlioz irt levélben Kossuth a 
szakadást erőszak lók ellen. Leveléből az 
azt átlengő eszmeirány nehány vonása gya­
nánt megemlítjük a következőket:

..Kossuth levele szerint eddig a függet­
lenségi párt oly párt volt. melyet tekin­
tetbe és figyelembe kellett venni, a szaka­
dás folytán azonban össze fog törpülni. 0 
újólag is csak aggodalommal nézheti a 
szakadás kísérleteit, és azokból sem a füg­
getlenség czéljának, sem a pártnak jót nem 
jósol.“

Fájdalommal látja az uj pártszakitási 
irányban, hogy annak eredménye nem az 
erők egyesítése, hanem az erők szétfor 
gácsolása, a mely a sikernek elejtésével 
egyenlő.

Ragyogó irálvlval, meggyőző érvelésselovo J %i 7 Ö o J
utal arra Kossuth Lajos, hogy e szakadás­
ból csak a közjogi alap hívei a kormány­
párt és a bécsi udvarnak Magyarország 
elnyomására törekvő politikusai meríthet­
nek erőt. Minél inkább ránehezedik a kor 
az ő törvényeivel, annál szomorúbban gon­
dol arra, hogy a nemzet a függetlenségi 
törekvések természetes és történelmi alapját 
elveti.

Kossuth levelének szivet megrázó, ve­
lőkig ható fejtegetése az, a hol egy Ma­
gyarország dicső múltján és sötét jövőjén 
aggódó lélek keserűségével utal arra, hogy 
lesz ő lassankint kizárva Magyarország pol­

gári és politikai éle dből, mint egy szám­
űzött, kit nemcsak meg nem értenek, de a 
jövőt illetőleg meg is tagadnak.

„A kormánypárt kizárta őt a honosí­
tási törvény által, mint Magyarország pol­
gárát, és im most készül az uj szakadásban 
második kizáratása, mely neki lehetetlenné 
teszi, I ogy olv törekvések lehetősége1 csak 
fel is tegve, melyek őt merőben ki nem

lioofv a név­
végkép

zárják, és legalább 
ben a 
kizárva.

jövőt
megtűrik....... n

legyenilletőleg, ne
Most kétszeresen teszik őt honta­

lanná.
által 
tett.

Helfy,
a szép és nemes önmegtagadást, 
legyen általunk üdvözölve, hogy

felolvasott 
Az utóbbi 
! nnem cl-

E levélnek a Helfy 
pontja rendkívüli hatá t. 
pontját nem olvasta fel 
követte 
melyért
bár eleinte részt vett a szakitási kísérle­
tekben, később „arany hidat“ is keresett, 
melyen a pronunczian ento In vei Becsem- 

szszék eszméiket, most, azonban Kossuth 
levele után kimondó,, hogy soha nem tesz 
olyat, melv Kossuthot kizárná a pártból. Ez 
derék és példás tett volt.

*
* *

Kossuth Lajos ily értelmű levele folytán el­
határoztatott. hogy a kör értekezletet tart, mely­
ben az egész ügy megbeszéltetni fog, s ha lehet­
séges oly határozatok hozatnak, melyek a párt 
szétbomlását megakadályozni alkalmasok lesznek. A 
képviselők ez ügyben nagy számmal jelentek meg 
f. hó 13-ikán a körben, mely alkalommal az elviül 
függetlenségiek részéről Hegedűs László képviselő 
terjesztette elő a fent ismertetett napirendet, indo­
kolva azt azzal is, hogy a párt évenként a felirati 
javaslatban ki szokta fejezni a módokat, melyek 
programmjának megvalósítására alkalmasoknak tart, 
s igy a programmot bármi irányban magyarázgatni 
nincs szükség. Hosszabb vita után a párt két 
rnyalata közt egyezség jött létre, mely­

nek elfogadásával a pártválság, mely oly sok ve­
szélyt és keserűséget idézett elő, véget ért. Kérdés 
vájjon ezen békülés ősziute-e, s azok, kik csupán 
személyi indokokból a válság áldatlan jeleneteit 
scenirozták. nem fognak-e veszélyesebb, nehezebb 
pillanatokban hasonló bajokat előidézni: adja Isten, 
hogy ne ez történjék!

A megegyezés pontozatai következők:
„Mondja ki az értekezlet, hogy a f. é. febr. 4-én 

kelt nyilatkozatra, nevezetesen az abban nyilvánított 
azon nézetve nézve, hogy a párt programmját a per­
sonalis unió alapján tartják megvalósitaudónak, — 
nem látja szükségét annak, hogy újabb programm- 
szerü nyilatkozatot tegyen, minthogy a függetlenségi 
párt úgy erre vonatkozólag, valamint a belügyi kér­
désekben, nézeteinek több Ízben világosan és határo­
zottan adott kifejezést; tette ezt jelesül 1881. okt.
12-én az országgyűléshez benyújtott válaszfelirati ja­
vaslatának következő végszavaiban:

„Tudjuk, hogy ez aspirácziókat, e hazafias 
törekvéseket némelyek akként igyekeznek feltüntetni, 
mintha a tényleg fennálló közjogi állapotnak erősza­
kos felforgatására irányulnának. Engedje meg felsé­
ged. hogy ezen föltevések ellen a leghatározottabban 
tiltakozzunk. Mi a történelmi Magyarország alapján 
állunk, azon az alapon, melyet felséged elődei is elis­
mertek. esküvel megerősítettek, törvényekkel szente­
sítettek. Ez alapon törekszünk hazánk függetlensé­
gére. az 1867. XII. törv.-czikk törvény általi eltörlé­
sére. Ez alapon óhajtjuk nemzetünk anyagi és szel­
lemi erejét, hazánk intézményeit a haladó kor igé­
nyeinek s a nemzet géniuszának megfelelőleg fejlesz­
teni. szilárdítani. Mindez pedig nem áll ellentétben 
sem felséged többi országai, sem felséged uralkodó 
házának érdekeivel. Ellenkezőleg, meg vagyunk győ­
ződve, hogy a két egymástól függetlenné vált állam 
népei sokkal őszintébben fűződnének egymáshoz, 
egyesülve a közös fejedelem szeretetében !“

A mi különösen az úgynevezett belügyi kér­
désekben változatlanul követendő irányt illeti, arra 
nézve legújabban is nyilatkozott a pártkör január 
19. és 21-én hozott s azóta is folytonosan hatály­
ban álló s érvényesítendő határozataiban.

Egyszersmind elhatározza az értekezlet, hogy 
egy 5 tagú bizottságot küld ki a végett, hogy a 
pártügyek vezetésére s a pártfegyelem kezelésére 
vonatkozó szabályok alkotása iránt mielőbb javas­
latot terjeszszen elő.“

A párt válság ügyében lapunk zártakor igen 
előkelő kézből érdekes vezéreztkket kaptunk, melyet 
azonban sajnálatunkra e számban nem adhatunk 
térszüke és idő rövidsége miatt. Tekintve azonban a 
czikk és az ügy nagy érdekét és fontosságát, azt 
jövő számukban fogjuk hozni, nem akarván annak 
élvezetétől t. olvasóinkat megfosztani.
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Szalay Imréről szólt az ének. sőt szól máig 
is, a s a k t e r lapok ezer kifogást találnak benne, 
ha szól ez a bajuk, ha hallgat az nincs ínyükre, 
találkoznak azután uszályhordozók is, ennek igy 
kellene annak meg amúgy, tudvalevőleg azonban a 
lengyeltóti kerület képviselője nem nagyon hasonlít 
a nádszálhoz, annak ugyan hiába fuj a szél, nem 
hajol sem ide, sem oda, de meg az árnyékától sem 
szokott megijedni, igy történt, hogy Hermann Ot­
tóval — ugyanazzal, a k i a leilei értekezleten a 
köztársaságot emlegette, a mit azután Szalay Im­
rére fogtak — párbaja esett, tizenöt lépésre álltak 
ki s Hermann a cza előtt alig pár ujjnyira fütyült 
el a golyó. Barátai jól tudják, hogy Szalay nem 
túlságosan békés természetű, azért méltányolva el­
ismerik azon áldozatot, melyet a párthüségnek 
hosszú türelmével hozott, s elment a lehetőség 
legvégső határáig, hallgatva, békitve, nehogy a sza­
kadás előidézésében őt a jogos vádnak még csak 
árnya is érhesse. Be azért kifogásolják mégis ele­
gen. mert hát van Szalaynak egy kiállhatatlan tá- 
lajdonsága.j—nem szereti a zsidót; ez bizony hiba, 
hanem olyan, a mire a választók azt mondják en­
gedje az isten, hogy a hibája soha meg ne javuljon.

Kérjük t. előfizetőinket, hogy a hátralékos dija­
kat mielőbb beküldeni szíveskedjenek.

A kisütő hivsitsil

HÍREK.

— Szalay Jmre orsz. gy. képviselő vá­
lasztó kerületében élénk mozgalom indult 
meg az iránt, hogy a választókerület Szálny­
im re képviselő urnák, különösen a zsidó­
kérdésben tanúsított bátor <s a választók 
akaratának megfelelő antisemita magatartá­
sáért bizalmat szavazzon. Tekintve a 
lelkes érdeklődést, mely Ível ez ügy a vá­
lasztók által felkaroltatok, liiszszük. hogy a 
bizalmi nyilatkozat sokkal több vá­
lasztó által tog aláíratni, mint a mennyi a 
választáskor Szalay Imre urra szavazott.

Wagner Richard a nagy német zeneköltő, 
ki termesze-hű és drámai zenéjével a mesterk lt 
olasz iskola lelett diadalt aratva a zeneköltés feje­
delmévé Ion Yelenczében hova .,Parsifal1 monumen­
tális műve előndatá.sa urán fáradalmait pihenni 
ment. meghalt. A jeles zene költő az antisemitismus 
egyik vezére vdt.

— Gróf Festetich György m. kir. főudvarmes­
ter, egykor ő felsége személye körüli magyar mi­
niszter f. hó 11-én hosszas, súlyos betegség után 
elhunyt. Csak pár nappal előzte meg őt a halál­
ban testvére gróf Festetich Tassilo lovassági tábor­
nok. kinek halálát a súlyos beteg főudvarmester 
előtt gondosan eltitkolták, hogy a leverő hir rossz 
hatásától megkíméljék. Nem rég még azt közölték 
a lapok, hogy a gróf egy fájdalmas és veszélyes or­
vosi műtétnek vetette alá magát, melyet szerencsé­
sen ki is állott, ugyanekkor még reményt kötöttek 
életben maradásához is — azonban ezután már nem 
soká késett a szomorú hir. hogy az orvosok a gróf 
életben maradásának reményéről is lemondtak, a 
12-iki lapok pedig már a halál hírét hozták meg. 
Gróf Festetics György halálával ismét ritkult az ér­
demesebb magyar főurak sora, kiknek a közéletben 
állásukhoz méltó szerep jutott. Szereplésének legne­
vezetesebb momentuma bizonnyára azon beszéd volt, 
melyet 1880-han a pesti gazdasági kiállítás meg­
nyitásakor intézett a császárhoz, ki arra némi poli­
tikai reményt nyújtó választ is adott. A maga ide­
jében e beszédnek nagy fontosságot tulajdonítottak, 
s csakugyan nem sokára következett is rá 1861-iki 
fellendülés. Később Deákkal élénk részt vett az úgy­
nevezett kiegyezés előidézésében, s az Andrássy féle 
ministeriumhan tárczát is vállalt; nem ugyan szak- 
tárczát. de tekintve az akkori viszonyokat, a még 
nagyon uj keletű kiegyezést — az O felsége személye 
körüli minister nagyon fontos nemzeti érdekeket kép­
viselt az udvarnál. Később betegsége folytán a köz­
élettől visszavonult, mig a legutóbbi időben a magyar 
kir. főudvarmesteri állásra neveztetett ki, mely állást 
azonban tettleg már el nem foglalta. Volt Vasmegye 
főispánja is. Nagyon nevezetes még azon ténye, hogy 
nagynevű nagyatyja gróf Festetich György által ala­
pított Georgicont. keszthelyi felsőbb gazdászati tan­
intézetet ő hívta újra életre, s azóta, mint első ily 
nemű magyar tanintézet virágzásban is van. Feste­
tich György gróf megyénkben is nagybirtokos volt, s 
halálával a csurgói és berzenczei urndalmakat mint 
hit bizományi fia gróf Festetich Tassiló örökölte. 
Négy gyermeket hagyott hátra: gróf Festetich 
Tasillót. Jenőt, Pált, Georginát, gróf Kinsky Zden- 
kónét.

— A kaposvári nemzeti Casino tegnap tartotta 
évi közgyűlését, melyről tér szűke miatt csak jövő 
számunkban hozhatunk bővebb rtesitést. Megvá­
lasztattak elnöknek: Csépán Antal; igazgatónak: 
István tfy József; titkárnak: dr. Andorka Elek; 
pénztárnoknak : Würth Adolf; ügyésznek : Belováry 
Lajos. A választmány tagjai következők: id. Csorba 
Ede, Kelemen Lajos, Fodor Géza, Herman Manó,
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Maár Gyula, Bakonyi Ferencz, Schaffer Alajos, ifj. 
Folly József, Kapotsfy Jenő, Rosenfeld Mór, Bér­
li át h Kálmán, dr. Hodossy Lajos, Psik Lajos, dr. 
Pfisterer Lajos. Polák Jakab.

— Rákosi Paxy Károly honvéd ezredes, a 82-ik 
honvéd gyalog dandár parancsnoka az itt állomásozó 
két honvédzászlóalj megszemlélése végett városunkba 
érkezett.

— A kaposvári iparos ifjúság dalárdája f. hó
17-én a »Korona« vendéglő nagytermében, az egy­
let betegsegélvző pénztára javára, jótékonyczéhi elő­
adást rendez, melynek műsora felolvasást, szava­
latot s férfi kardalokat igéi*. Belépti-dij 50 kr- 
Felülfizetések köszönettel fogadtatnak, s hirlapilag 
fognak nyugtáztatni. Kezdete 8 órakor. Ezen va­
lóban jótékonyczélu fiatal egylet már több ízben 
szerzett, élvezetes estét a kaposvári közönségnek 
nyilvános előadásaival, minélfogva a jótékony czél 
iránti különös tekintetnél fogva is, bátran ajánljuk 
a tömeges részvételt.

— Bálványoson, febr. 12-én Szabadi Béla. ko­
vácsi helyettes jegyző választatott meg körjegyzőnek.

— Eljegyzés. Fürkampe István (Tolna) kányái 
katb. néptanító eljegyezte Bölcsics Antal, andocsi 
lakos leányát, Rózát

— Gyilkos verekedés. A Somi község korcs­
májában. február 6-án, húshagyó kedden, a paraszt 
legények tánczmulatságot tartottak. A mulatság és 
ivás közt három fiatal legénybe összeveszett, minek 
véres verekedés lön a vége s a bárom közül az egyik 
egy késszurás következtében azonnal szörnyet halt. 
A tettesek a tahi kir. járásbíróságnál vannak letar­
tóztatva.

— Bécsben vállalat indult meg, melynek 
czélja az Osztrák-Magyar birodalom népviseleteit 
lift ábrázolatokban feltüntetni; igy mondják legalább. 
Egyikén e képeknek egy ficzkó áll molnár szürke 
magyar nadrá gban fehér zsinórral, ki bántott hason 
színű mentével vézna vállain, czizmájának nemzeti 
szinti botjai majd földig érnek, sarkantyúját pedig 
mintha Melhárd tisztelendő barátunk múzeumából 
lopta volna, mellénye, no az legalább is hatszínű, 
hát még kai apja ? karimája oly széles, hogy hárman 
elférnének alatta, teteje helyett pedig fején valami 
rácz lepedő van körül kerekítve, hát még ha pofáját 
nézzük e torzképnek ? bizony isten mintha valami 
banák bolondházból szökött volna meg; s tudják-e 
t. olvasóink, hogy miféle náczió ez a leirt nyalka le­
gény ? hát kaposvári! Ha magyar ember adná 
fejét ilyenre s ekkép pingálná le a németet, no hogy 
lenne erre lárma a magyar butaságról; de hát né- 
német teszi, az persze hogy egészen más, elis hisz- 
szük; az nem butaságból, hanem gonoszságból is­
merteti ekként a magyart. Hej csak igaz az. hogy a 
németből sem lesz ám szalonna mostanában!

Bucsánszky Alajos fővárosi könyvkiadó, ki 
népies hazafias és ismeretterjesztő kiadványaiért or­
szágszerte ismsrnek a napokban 80 éves korában 
meghalt.

Az első magyar általános biztositó társa­
ság ez évben üli meg fenáHúsának 25 éves jubileu­
mát ; ez intézetet 25 évvel ezelőtt az ébredő magyar 
közszellem, s nemzeti lelkesedés teremtette, azóta 
folyton fokozott hatással működik. Somogymegye 
gazda közönségénél ez intézet gyorsan foglalt tért, 
s a bizalom iránta folyvást fokozódott, oly mérvben, 
hogy a múlt megye gyűlés, miként tudva vau a so- 
mogymegyei árvavagyon biztosítása, daczára a szin­
tén concurálló franczia magyar társaság olcsóbb díj­
tételeinek. az első magyar bizt, társaságnak adatott 
át azon indokból, hogy e társaság hosszas fennállása 
óta a biztositó közönség teljes megelégedését és bi­
zalmát nyerte ki. A társaság első ügynöke Kapos­
várott Honig József postamester volt.

— Böge nincs többé ! Tabról kapjuk a hirt, 
hogy a vármegye egyik legöregebb czigáuy zenésze 
Taszári Antal, ismertebben Böge február 7-én meg­
halt. Szegény Böge ! még kivárta a farsangot, s mint 
jó katona megállta helyét az utolsó óráig — csak 
akkor tért nyugalomra, mikor már elnémult a far­
sang zaja, s a „bőgő eltemetésével« pihenni térhe­
tett a sok vigságot látott czigáuy is. Hivatása, mes­
tersége volt a kedvcsinálás, s a farsangi jókedvet még 
halálával sem kívánta megzavarni — megvárta 
a h a m v a z ó szer d á t... Hatvankét esztendős 
volt, sokat látott, sok jóban, roszban vett részt, 
sokat örült, sokat búsult A czigáuy élete a kedély 
élete; egész életczélja az, hogy felkeresse a vig és 
szomorú embereket, kiknek kedélyéhez mérten ve­
gyen részt zenéjével örömükben fájdalmukban, éb­
ressze a jókedvet, enyhítse a fájdalmat. A művész 
nem soká él, az életerőt felemészti a folyton égő tűz, 
mely keblében lángol, hogy élhetne soká a czigány, 
kiben a művészi szenvedély a legszilajabb lánggal 
ég, kinek zenéje egyedül az érzelem és szenvedélyé, 
melyet nem korlátoz az érzelem rovására feltalált 
zene tudomány. Böge óriás termete soká kifogott a 
halálon, s évtizedek vigalmain az ő kitűnő zenéje 
lelkesítette a tabvidéki mulató közönséget Egykor 
legkedvesebb helye volt Köttse, hol ezelőtt 30 évvel 
a jókedvű compossessorok kedvelt czigánya volt; 17 
szép fiatal leánynak húzta a sírva vigadót, bele ol­
vasztva dalaiba az ifjú szivek örömét, buját, arany­
álmait«... Akkor még jó világ volt, a czigánya curiák 
háznépéhez tartozott: szerették, mert zenéjével lel­
kesített és vigasztalt, becsülték, mert a magyar urak­
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hoz szívvel lélekkel vonzódott. Azóta sok minden 
megváltozott, a magyar gentry megfogyott s az el­
pusztult curiák egykori lakóit legmélyebb szomorú­
sággal gyászolja a czigány, ki bőkezű jó urait, párt­
fogóit vesztette el bennük. A mai kor reális fel­
fogása szerint a czigánvt nem jutalmazzák érdeme 
szerint, de megalkudnak vele előre: nem csuda, ha 
a kialkudott bér nyomorúsága vissza-vissza tartja a 
hegedűben a valódi érzelem kifejezését. Böge is meg­
érte e rossz napokat, sokszor hallottuk őt keserve­
sen panaszkodni, midőn elmúlt jó napjaira emléke­
zett vissza, s ha művészi lelkesülése néha fellobbant 
uira lelkében, s hegedűjén eltalálta az érzés hang­
jait — csak magának okozott fájdalmat a múlt em­
lékeinek felidézésével. Nyugodjék békével! Sírjának 
látásán sok ember lelke telik meg emlékekkel, 
szive fájdalommal ... Temetése hagyományos zene­
szó mellett, nagy résztvevő tömeg jelenlétében feb­
ruár 8-án esett meg. Utolsó kívánsága volt, hogy a 
tahi ipartársulat testületileg kisérje ki sírjához, mi 
azonban a társulat vezetőinek szükkeblüsége miatt 
meg nem történt; nem szép bizony, ha igaz.

Irodalom ás művészet.
Előfizetési felhívás „Eletraizok“ czimü, füzetek­

ben megjelenő műre. Az ,.Életrajzok“-ból eddig két füzet 
jelent meg ; még 10 füzetet óhajtok adni s pedig a tárgya­
kat hozzá a napjainkban fölmerülő eseményekből meriten- 
dem. Ezek közt etső helyet foglal el a z s i d ó-k é r d é s, 
melyről nem csak szólni fogek. hanem tüzetesen meg is vi­
tatom ,,sine ira et odio“ ugyan : de azért czáfolliatlan igaz­
sággal és pedig az életből merített, adatok alapján egyedül 
a társadalmi téren. Ezen napieseményekkel fűzöm 
egybe az illető életrajzókat. A ki a pikáns olvasmányokban 
kedvét leli, bátor vagyok figyelmét az ..Életrajzok1--ra föl­
hívni, melyekre előfizetés nyitok és pedig 10, két-két Ívnyi 
füzetben színes borítékkal ellátva. Mind a 10 füzetre előfi­
zethetni 2 forinttal. Egyes füzet ára 20 kr. Ezen összeg 
alulírotthoz Duna-Szekcsőre (Baranyamegye) küldendő. Leg- 
czélszerübb posta-utalvány által azt beküldeni. Posta- s 
gőzhajó-állomás helyben. Az első. illetőleg III. füzet újévkor 
(1883) jelent meg: ezt minden 15 nap alatt egy füzet kö­
ve tend i. A füzetek megjelenésük után azonnal pontosan 
szétküldetnek. Kelt Duna-Szekcsőn, deczember 10-én 1882. 
Garay Alajos.

..Képes csiilííaii lapok“ 20. száma gazdag tar­
talommal jelent meg. két melléklettel. Előfizethetni: Meh­
ner Vilmosnál, Budapest IV. kér. papnövelde-utcza 8. sz. 
Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.

Az ..Üslökös“ legújabb száma következő tartalom­
mal jelent meg : Az „Üstökös“ arczképcsarnoka. (Képpel a 
czimlapon.) Az aktiv politika. (Képpel.) Mikor ő kegyelmük 
Bécsbe járnak. (Képpel.) A 48-as párt. (Képpel.) A régi jó 
urak. (Képpel.) Egy parányi tévedés. (Adoma képpel.) Bor­
korcsolyák. Utolsó farsang, stb. stb. Az „Üstökös“ előfize­
tési ára : negyedévre 2 frt. Ajánljuk olvasóinknak.

Gazdag tartalommal és pompás metszvényekkel je­
lent meg az „Ország-Világ“ legújabb száma. Ezen ha­
zánkban páratlanul álló képes lapuak előfizetési ára egész 
évre 10 frt, félévre 5 frt. negyedévre 2 frt 50 kr. Előfizet­
hetni Wilkens és Waidl kiadóhivatalában, Budapest, koro- 
nalierczeg-utcza 3. sz.

Táhorszlty Ős l*«trcsli nemzeti zenemű-keres­
kedésében újabban megjelent „Újra“ eredeti csárdás a „Fe- 
liérmegyei társaskör“ tánczvigalmára. Irta: Feleki Hugó. 
Ár 1 frt.

Vidékről.
'Y.-Mőd, 1883. február 8.

Nem hiszem, hogy találkozhatnék olyan ember 
a ki előtt a legközelebb megesett kaposvári követ- 
választás teljesen be nem igazolta légyen, hogy me­
gyénkben a birtokos csak úgy, mint az iparos és 
földmives igazi antisemita, hogy van valami baj, 
melyet a zsidóknak tulajdonit mindenki, s ennek or­
voslását valóban akarja, Találkozik azonban még 
egy-két ember, ki a zsidók pártját fogván, azt 
mondja, hogy ők tulajdonképpen nem is csalók, 
hanem okosabbak, élelmesebbek s takarékosabbak 
nálunknál. A zsidó, ha valami nyereséghez hozzá­
jut, nem tesz azzal úgy, mint a magyar ember szo­
kott. ki jókedvében nyereségének legalább is felét 
haszontalanságokra költi, hanem tovább számit, to­
vább lát az orránál, — jól tudván, hogy más alka­
lommal még veszthet is ; s megtartja nem remélt 
nyereséget fedezetül stb., s ez az oka, hogy a mely 
birrokon a földes ur megbukik, az árendás zsidó 
meg meggazdagodik; földmives népünk is könnyelmű, 
pazarló s ez az oka, hogy az úrbéres telkek is sorba 
a zsidók kezére vándorolnak; ha a zsidó földbirto­
kot nem vehet is, azután is folyAást adósodni fog­
nak földbirtokosaink; a földes ur a négyes fogatról 
azután sem tud lemondani; a telkes magyar polgár­
nak a korcsma azután is csak kedves tanyája 
marad stb.

Mindezek azonban — ha még teljesen igazak 
volnának is — egyáltalában fel nem jogositnak sen­
kit, hogy tehát összetett kezekkel nézzük a romlást. 
Középrendü birtokosaink nagyobb részint már 
mind elpusztultak, vagy pusztuló félen állnak, sok 
nagyobb birtok is árendás kézen, úgy, hogy be 
kellene hunynunk szemünket s lelkünk jobb érzését 
kellene elnyomi, ha tagadásba akarnánk venni, hogy 
a földbirtoknak majdnem ’/a-acl része már zsidó ké­
zen van, 1/3-da alkalmasint betáblázott zsidó pénz 
s uzsora hatalma alatt görnyedez s csak V3-ad rész, 
mely talán még a zsidó befolyástól menten áll. Ön­
álló Magyarország, függetlenség, lelkesítő czél, ha
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azonban a zsidóknak rendszerrel űzött manipulá- 
czióit, mellyel a földbirtokot és pénzt mindinkább 
kezükbe kerítik, észrevenni nem akarjuk s magun­
kat meg nem védjük, könnyen bekövetkezik, hogy 
lesz itt ugyan önálló ország, de abban a zsidók 
lesznek az urak. a magyarok pedig szolgák,— s lesz 
ezen ősein le verevel áztatott drága hon. z s i d o-o i- 
s 2 á g. — De aki népünk között él s szemeit nyitva 
tartja, az tudja, hogy földmives magyar népünk sza­
porodása. vagy fogyása is földbirtoka szaporodása, 
vagy fogyásától függ össze, ha fogy a sessió: úgy 
fogyatkozik a népesség is 5 s azok a csaladok, me­
lyeknek úrbéres telkei a zsidó uzsorás kezére kerül­
tek, menthetetlenül elvesztek, elcsenevesztek, kihal­
tak. Én lelkem legjobb meggyőződésével állítom, 
hogy azon 20—80 fertály telkek tulajdonosai és 
azok maradékai közül, kiknek birtokuk mostanában 
itt ott a zsidók kezére kerültek, — nem kell több 
egy 20 évnél — hírmondót se fog találni senki; és 
mi mégis behunyt szemmel nézzük, hogy húsz — 
nyolezvan. legalább is 200—500 tagot számláló csa­
lád birtokába egy dologtalan zsidó üljön be, egy két 
magyar szolgával.

Ébredjenek fel tehát azok, a kik alusznak; e 
drága hon minden rendű keresztény lakosa lásson a 
munkához, mert különösen földmives magyar népünk 
a legnagyobb veszedelemben forog; s a zsidók élel­
messége. furfangja, uzsorája s minden oldalról 
ajánlt veszedelmes barátsága és rosszakarata ellené­
ben nem képes magát már tovább védeni. Nehéz 
lesz a munka, az akadályok óriásiak, melyek e téren 
utunkba állanak. A bársony székek birtokosai az ő 
részükön vannak, a költő őket magasztalja, a poli­
tikus nekik hizeleg; s hogy is ne ? hiszen ők mind­
ezeket nagyon megérdemlik, mert hiszen pénzük ha­
talmával a bársony székben ülőt támogatni tudják, 
a költőt dúsan megjutalmazhatják, a politikus czél- 
jait diadalra segíthetik stb. Velük szemben a nép 
szószólója lázitó. kit a törvény szigorával fenye­
getnek. de azért ne álljunk félre a nagy munkától; 
ügyünk szent, annak előbb utóbb diadalra kell jutni; 
a nép szava. Isten szava, annak semmi földi hata­
lom ellent nem állhat. Dédi.

Hala Ion-fel Ti <iék. 1883. január hóban.

Szem előtt tartva — azon — nem rég tett 
szerkesztői kijelentést: »hogy vidéki lap szívesen 
felveszi keretébe az apró, azaz kis jelentőségűnek 
látszó eseményeket, s éppen azoknak közlésével tesz 
eleget hivatásának;« van szerencsém — vidékünk­
ről — egy pár történetecskét, mint „korrajzot“ a 
nyilvánosságnak híven átaeni, hogy ébredjünk, okul­
junk s tanuljuk ismerni embereinket !

E jelen időszakban „tűz mellé, házba szoru­
lunk“, azaz a gyengén pislogó tűz mellett fázunk ! 
Hogyan lehet ilyesmi ? kérdi a szives olvasó. Egysze­
rűen csak azért, mert a veszprémi püspöki urada­
lomhoz tartozó erdők — ez évi — favágatását, »sine 
nobis, de nobis« előre megvette — méltó fájdalmunk 
s boszantásunkra a »K a g a 11“ vagyis z s i d ó-s z ö- 
vetkezés ! Igenis — ne hímezzük, hámozzuk a 
dolgot, a zsidók — az illető főerdészi hivataltól — 
potom árért — el harácsolták a vidék lakosai elől! 
Hallottam, hogy egy becsületes birtokos 300 frt 
«rebachot« ígért egy községi — püspöki — levága­
tandó erdő részletért, s a „Kagall“ nem adta oda. 
Egy másik erdei farészletért pedig mégegyszer 
annyit kapott a zsidó, mint — meg sem tekintvén 
mi. és mennyi a levágatandó fa — a mennyiért ki­
alkudva Ion, azaz százra — százat, húszra — 
húszat ! ! ! *

A másik történetecske is — hasonló az előbbi­
hez — mennyiben a . regale“ — püspöki javak 
haszonbérletéhez tartozik. Lássuk:

Vidékünkön az első — nád — aratást, taka­
rítást. már, már bevégeztük, adván t, i. X község­
ben a zsidó haszonbérlőnek — ki 50 írtba bírja a 
nádlást — feles takarítás után 5—6 ezer kéve ná­
dat — 5 krral kévéjét, 250—300 frt,! Szép összeg :

„Ejh hagyd el!“ válaszol a másik, „hisz akkor 
összeütközésbe jönnél a büntető törvónynyel, hanem 
inkább csak dolgoztass vele sokat, tovább majd meg­
hal az abba éhen is.“

Asszony (énekelve): „Oh. ha nekem ezer nyel­
vem volna.

Férj (ijedten): „Az Isten mentsen!

Gazdászat ipar és kereskedelem.
(E rovat alatt ezután rendesen hasznos tudni valókat is ho­

zunk a mezei s házi gazdaság, ipar stb. kóréból.)
— Uj magtermö telep. Bizonyára érdekelni 

fogja a t, gazdaközönséget, hogy Mauthner Ödön 
országszerte ismert budapesti magkereskedó-czeg 
egy 1200 holdas gazdaságon újabb magtermelo te­
lepet létesített s ezáltal ismét szaporította ama 
tényezők számát, a melyeknek használata es foly­
ton szemmeltartása által e ezégnek oly kiváló mó­
dón sikerül vevőinek igényeit kielégíteni s ezek 
körét úgy az országban, mint a hazán kívül, mine - 
jobban terjeszteni. Alkalmunk volt a nevezett mag- 
kereskedő-ezég 1883. évi ép most megjelent dus- 
tartalmu főár jegyzékét megtekinteni s mondhatjuk, 
hogy e ritka szakavatottsággal szerkesztett. Aljegy­
zők átolvasásánál bizonyára mindenki ama meg­
győződésre jut. hogy egy valóban elsőrangú es a 
mezőgazdaság jelen s mindinkább fejlődő viszonyai­
nak teljesen megfelelő magkereskedéssel állunk 
szemben, mely épenséggel nem szorul dicséretre. Az 
említett díszes főárjegyzéket érintett ez ég kivonatra 
bárkinek szívesen megküldi.

— „The Gresham“ életbiztositó-társaság Lon­
donban. Ennek az Ausztria-Magyarországban is 
gyökeret vert életbiztosítási társaságnak 1882. évi 
június 30-án lefolyt 34-ik üzleti évéről szóló és az 
1882. deczember 14-én megtartott rendes közgyűlé­
sen felolvasott jelentése magyar fordításban^ is előt­
tünk fekszik. Kivesszük belőle a a következő tőada­
tokat : A lefolyt év eredménye rendkívül kedvező 
volt. Ez évben 8095 biztosítási ajánlat érkezett a 
társasághoz 67.135.575 frt értékben. Ebből elfogad­
tatott 6584 ajánlat 56.032.250 frt östzegben, melyért 
a megfelelő számú bárczák kiállíttattak. A díjbevé­

tel a viszontbiztosításokért kiadott összegek levo­
nása után 12.364,574-25 frt volt, a miben 1.870,87 < 
frt első biztositáéi év dijai foglaltatnak. A kamat­
számla egyenlege 3.048,247-50 frt volt es a díjbevé­
telekkel a társaság évi jövedelmet 15.412,821 75 
frtra emelte. Az év folyamában a társulathoz inté­
zett és általa kifizetésre elfogadott életbiztosítási bar- 
czákből eredő követelések 6.941,429-15 frtot tettek 
ki. A kiházasitási és vegyes biztosítási szerződésekből 
származó követelések, melyek lejártak, 2.699.440.20 
frankra rúgtak. Bárczák visszavásárlására 865.229-60 
frt adatott ki. A biztosítási alap, mely a szerződés 
kivitelét biztosítja 4.922,457-30 frankra emelkedett. 
A realizált aktivák teljes összege az üzleti ev végén 
79 368 882-80 frt volt. E számításnál nem vétetvén 
tekintetne a tárcza vételáron felvett értékeinek ér­
téktöbblete, minthogy ezek az értékek nem realizal- 
tattak és igy nem is tekinthetők azonnali nyereség 
forrásául. Ez értéktöbbletnek azonban nagy jelen­
tősége van; szilárdítja a biztosítékokat, melyeket a 
társaság nyújt. Tőkésítések: 2.332.218-05 frt a britt 
kormány értékeiben, 420.120-30 frt. az indiai és 
gyarmati kormány értékeiben 15.002,737-90 frt, ide­
gen állami értékekben 981,488-05 frt. vasúti részvé­
nyekben és elsőbbségekben 23.554,968-85 frt, vasúti 
és egyéb kötvényekben 12,309.746-35. házakban, köz­
tük a társaság házai Bécsbcn és Bpcsten 11 727.267-40 
frank jelzálogokban és 13.040,326-90 frt egyéb ér­
tékekben.

Nyílttá r.*)

_Y_s. Marczaliban. Felszólítom tartozása
kiegyenlítésére. R. M.

900—250°/o s járadék, és hozzá zsidóé, nem
mint igéim, biztatatva volt: a község lakosaié, vagy 
azon néhány —- uradalmi földek, rét, legelő haszon­
bérlőjéé, kiknek nevében, érdekében: a püspöki ja­
vak kormányzójához — alkalmatos időben 
folyamodtunk, hogy t. i. az említett javakkal össze­
kötve a nádlást is bírhassák. S mi történt? Semmi!!! 
mert a válasz adásra sem méltatták a község birá- 
ját, mint egyik bérlőt — s birtokost!!! Hor­
rend u m

Az ily eljárás, ha nem is viseli magán a g y a- 
lázatosság bélyegét, érleli a zsidó ügy megol­
dását Bizzunk. reméljünk! Zérus.

Szerkesztésért felelős :
Szalay Károly-

HIRDETÉSEK.
wr- ] a.adó

Saárdon két jó karban levő tiz lósrejii cséplőgép, 
bővebb felvilágosítást ad SKVARCZ FERENCZ kasz- 

nár Saárdon. _________
Ilit*^ÍL'ICIU »/villi! U UOjI VZlílIX IViauiuuwuuun. ----------- ^———■——

"^l55Í2Ígl2ÜÍ3^ÜÍÍllÜ^
Funke ésr Korn berg,

kávé és thea raktára.

Hamburg
Admiralitätsstrasse 77.

I 5. dí.

1 A gyarmatokkal való közvetlen összeköttetésünk lehetővé tette, hogy az
Ibi- általunk ajánlott kál'C ŰVÚt H(Jl'CZCfCSCU ICSZállitSlŰv. 
pj Midőn kérjük, hogy ezt tudomásul venni szíveskedjék, árjegyzékünket

TL! azzi-1 ajánljuk figyelmébe, miként .(laczárd Cl 
Lpl

meglepő olcsó áraknak
csak tiszta, hamisítatlan árat szolgáltatunk ki. mire nézve 
minden kívánható felelősséget elvállalunk. Méltóztassék azért megrendeléseivel 
szerem-séltetni. I isztelettel

Ftisfe© és

Nagybani szállítás.
' Thea. Kávé.

Az alábbi árakért öt kilo kávét küldünk bérmentve utánvéttel csomagolást nem számítjuk. 
A vám külön fizetendő, miután azt itt megfizetnünk nem lehet.

'/„ kilo THEA vámja 50 kr. 7« kilo KÁVÉ vámja 20 kr.

mLjii

TLI

Különfélék.
Egy fontos elv álási ok. Lelkész: Mit!? 

Ti el akartok válói ? nem tudjátok, hogy a szent- 
irásban az van, hogy a férj és nö egy test és lélek 
legyen ?“

Felek: „Tisztelendő ur, ha ön többször mife­
lénk járna, némelykor azt hinné, hogy mi ketten 
buszán is vagyunk.

„A szabómat megtudnám ölni!“ mondja dü­
höngve n diák.

Lap tulajdonos és kiadó S2ALÁY IMRE

Sz
ám

 I

F a j Minőség
Fel kiló­

ként
osztr. é.| 

frt
sSN
X

F a j Minőség
5 kiló­

ként 
osztr. é. 

frt

1
1

Caravvan-Thea. különös finom, zamatos . 5.50 j 21 Mocca............. valódi arabs .... 6.62
2 Mandarin Pecco az idénv legkiválóbb)a . 4.50 22 Menado .... kitűnő zamatu 5.83
3 Pecco virág . . i gazdag virágú .... 3.— 1 23 Preanger . . . finom, finom .... 5.40
4 finom, finom .... 2.50 j 24 Java 1, sárga . igen tinóm..................... 4.53
5 . finom és zamatos . 1.75 25 II, V • finom................................ 4.20
6 Souchong . . . különös finom, erős . . 2.50 27 Gyöngy-Mocea . finom, finom kiadó . . 4.88
7 . nagyon finom, zamatos . 2.__ 28 Ceylon. Gyöngy különös finom .... 5.40
8 finom, finom, erős . . 1.75 29 .. Pl ntation nemes.......................... 5.30
9 finom, erős....................... 1.50 1 30 Cuba, zöld . . .

10 jó zamatu........................ 1.75 31 Campinas . . . finom s kiadó .... 3.95

11 ... jó és erős.......................... 1 1.- 32 Santos............ erős tiszta izü.... 3.90

12 ... jó izü................................... —.75 33 Domingo .... jó izü.................................... 3.80

13 Moning-Congo . finom és zamatos . 1.75 24 Rio..................... 1 kiadó erős........................ 3.50
14 Kaisow-Congo . finom, finom (családi thea) 1.—

1
Keverék. ! I

15 Császár keverékf. igen finom (társasági thea) i 2.— 1
16 1 .. .. II finom, erős és zamatos . 1.75
17 Családi keverék f. e. jó izü és zamatos . 1.25 1 1

Valódi Bourbon-Vanille, lo hüvely 2 forint.

Orosz korona Sardina, bérmentve, hordója mintegy 5 kilo 1 frt 75 kr.f
Angolna, bérmentve hordója mintegy 5 kilo..................... 4 frt — kr.)

Kávé és thea mintákat ingyen és bérmentve küldünk.

FUNKE és KORNBERG.
%ÍÍ1ÜÍSÍ1ÍÜ®Ü1ÜÜÍH* ElÍSElEllS@lEiÍESESE§i^_

Kaposvárott, 1883rHyomatott ifj. Hágelman"Károly könyvnyomdájában.
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